Опыт МКОУ СОШ п. Ключевая
Делая, обобщённый опыт противодействию коррупции в нашей организации, следует отметить в первую очередь заинтересованность самих работников школы в том, чтобы коррупция «не прошла». Для этого в МКОУ СОШ создан: «Кодекс этики и служебного поведения», утвержденный приказом директора, в приказе в свою очередь, расписались все сотрудники школы. То есть мы видим, что все они с ним согласны и выполняют прописанные в нем положения.
В программу воспитательной работы на 2022 год, планируется включение обязательных встреч с представителями органов МВД для ведения просветительской деятельности не только с учениками школы, но и с сотрудниками по вопросам борьбы и противодействию с коррупцией на местах.
Реализуется в полной мере, с включением в образовательную программу, курса изучения обществознания тем, посвящённых коррупции в России, их истоков, какие меры предпринимает и предпринимало государство для борьбы с ней, и яркие примеры из современности. Ученики школы принимают активное участи в конкурсах рисунков и агитматериалов, проводимых при МВД, посвященных «Дню борьбы с коррупцией», занимая призовые места.
Если говорить о личной заинтересованности работников в коррупционных схемах, люди, а точнее круг лиц, определенный законодательством, материально-ответственные лица при МКОУ СОШ п. Ключевая, отчитываются руководителю, о доходах, составляя «Справку БК», как для налоговой инспекции.
В конце каждого финансового года, происходит внутренний и внешний аудит основных средств предприятия, направленных на обеспечение горячим питанием учеников и воспитанников, выплат заработной платы сотрудникам, так же составляются акты-сверки с поставщиками продуктов питания, и оборудования, чтобы избежать сальдо по основным средствам выделенных бюджетных ассигнований.
В целом политика МКОУ СОШ п. Ключевая, направленная на предупреждение коррупции на наш взгляд реализуется в полной мере, как с внутренними локальными актами, так и с федеральным законодательством.
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