[bookmark: _GoBack]  П.п.2.2-2.3.     В МОО Нижнесергинского муниципального района в  2022-2023 учебном  году проблема посещаемости занятий решалась на удовлетворительном  уровне: в образовательный процесс были вовлечены все  4315 несовершеннолетних, подлежащих получению общего образования. Ежемесячно выявлялись 5-7 учащихся 7-9 классов,  допускавших систематические пропуски без уважительной причины из-за отсутствия контроля родителей и крайне низкой учебной мотивации. Администрации МОО принимали меры к сокращению проблемы необоснованных пропусков уроков путём привлечения возможностей ПДН МО МВД России «Нижнесергинский» и ТКДН и ЗП Нижнесергинского района.   
      Летом 2023г. в четырёх муниципальных поселениях, входящих в состав Нижнесергинского муниципального района,  организуются трудовые объединения подростков через службу трудоустройства. Планируется обеспечить временное трудоустройство 275 подростков, при этом особое внимание будет уделено  трудоустройству подростков, состоящих на разных видах профилактического учёта.
      В профилактической работе с подростками МОО взаимодействуют с муниципальными учреждениями спорта и молодёжной политики  и учреждениями культуры  как  учреждениями  профилактики (в соответствии со  ст. 24 Федерального закона № 120-ФЗ от 24.06.1999г.)
    Около 70 %  обучающихся, состоящих на профилактических учётах, вовлечены в спортивные секции и объединения  по интересам в эти учреждения, а также в объединения в учреждениях дополнительного образования. Из 30 человек, состоящих на учёте в ПДН ( на 01.06.23г.), с периодичностью занимаются в спортивных объединениях 21 (или 18 подростков из 29  состоящих на учёте в ТКДН и ЗП), в  т.ч. в летний период.   
    Во всех 6 муниципальных поселениях в учреждениях физической культуры, спорта и молодёжной политики летом продолжают работать 33 ( из 42 ) спортивные секции и объединения по интересам для подростков. Их посещают около 460 подростков и молодёжи при меняющемся летнем списочном составе. 
 

