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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ 
АДМИНИСТРАЦИИ НИЖНЕСЕРГИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА


ПРИКАЗ

09.10.2024                                        						         № 138 -од

г. Нижние Серги

О проведении мероприятий в образовательных организациях Нижнесергинского муниципального района по
профилактике гриппа, ОРВИ, СОVID-19 и внебольничной пневмонии в преддверии сезонного подъема заболеваемости вирусными респираторными инфекциями

[bookmark: bookmark2]Руководствуясь постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 17.06.2024 года № 27 «О мероприятиях по профилактике гриппа и острых респираторных вирусных инфекций, в том числе новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в эпидемическом сезоне 2024-2025 годов», постановлением Врио Главного государственного санитарного врача по Свердловской области от 21.08.2024 № 05-24/3 «О проведении профилактических прививок против гриппа в Свердловской области в пред эпидемический период 2024-2025 г.г.», протоколом оперативного совещания Правительства Свердловской области от 19.09.2024 года в целях недопущения распространения заболеваемости гриппом и ОРВИ,
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Руководителям образовательных организаций Нижнесергинского муниципального района:
1.1. Провести в образовательных организациях следующие мероприятия по профилактике гриппа, ОРВИ, СОVID-19 и внебольничной пневмонии в преддверии сезонного подъема заболеваемости вирусными респираторными инфекциями:
-начиная с 09.10.2024 информирование обучающихся, родителей (законных представителей) о мерах профилактики гриппа и ОРВИ, о важности и преимуществах вакцинопрофилактики, о правилах гигиены рук, в том числе посредством бесед, размещения наглядных материалов на информационных стендах и сайтах образовательных организаций, размещения информации в родительских чатах:
-вакцинацию персонала образовательных организации, а также обучающихся и воспитанников против гриппа и пневмококковой инфекции с охватом не менее 75 % (сотрудники образовательных организаций проходят периодические медицинские осмотры в установленном порядке и должны быть привиты в соответствии с национальным календарем профилактических прививок, в том числе против гриппа, и с учетом их профессиональной деятельности - по эпидемическим показаниям);
-гигиеническое обучение персонала по вопросам профилактики гриппа  ОРВИ, СОVID-19 и внебольничной пневмонии   в том числе по вопросам соблюдения мер личной и общественной профилактики, использования индивидуальных средств защиты органов дыхания, соблюдения дезинфекционного режима, организации ежедневных «утренних фильтров»;
-проверку работоспособности систем теплоснабжения, вентиляции, ревизию оборудования для обеззараживания воздуха (разрешенного для применения в детских организациях), с осуществлением в ежедневном режиме контроля за их функционированием;
-расчет (с учетом наполняемости организации) и обеспечение запаса средств индивидуальной защиты органов дыхания, дезинфицирующих средств с вирулицидной активностью.
1.2. Обеспечить:
-ежедневный контроль температуры тела работников перед допуском их на рабочие места и в течение рабочего дня (по показаниям), с применением аппаратов для измерения температуры тела бесконтактным (электронные, инфракрасные термометры, переносные тепловизоры) или контактным способом с обязательным отстранением от нахождения на рабочем месте лиц с повышенной температурой тела и с признаками инфекционного заболевания, с дальнейшей фиксацией в журнале;
-еженедельный мониторинг за проведением вакцинации против гриппа и пневмококковой инфекции работников образовательных организаций, детей, посещающих дошкольные образовательные организации, обучающихся 1-11 классов в период прививочной кампании;
-ежедневное проведение термометрии обучающихся, а также контроль в течение дня за их состоянием здоровья при поступлении в образовательную организацию;
-контроль температурного режима в помещениях в соответствии с требованиями санитарного законодательства;
-недопущение переохлаждения детей при пребывании на открытом воздухе;
-соблюдение санитарно-противоэпидемического режима в образовательных организациях (влажная уборка, проветривание помещений), усиление дезинфекционного режима, обеззараживания воздуха с использованием оборудования для обеззараживания воздуха;
-своевременное выявление и изоляцию детей с признаками респираторных заболеваний;
-применение средств защиты органов дыхания обслуживающим персоналом, особенно в местах массового пребывания детей (в том числе в помещениях столовых);

-своевременное введение приказом руководителя образовательной организации противоэпидемических мероприятий в период подъема заболеваемости гриппом, острыми респираторными вирусными инфекциями, новой коронавирусной инфекцией (COVID-19), внебольничными пневмониями, в том числе по отмене массовых культурных и спортивных мероприятий,  приостановлению деятельности группы (групп) в дошкольном образовательной организации/ организации образовательной деятельности с использованием дистанционных технологий в классе (классах) общеобразовательной организации: 
 -при отсутствии 20% и более обучающихся, воспитанников, отсутствующих по причине суммарной заболеваемости гриппом, ОРВИ, новой коронавирусной инфекцией (COVID-19) в отдельных классах, группах или образовательной организации (отдельном корпусе (здании) учреждения) на 7 дней;
 -при регистрации более 2-х случаев внебольничных пневмоний в отдельных классах, группах или при регистрации более 10-ти случаев в образовательном учреждении (отдельном корпусе (здании) учреждения) на 10 дней;
-своевременное информирование Управления образования о приостановлении деятельности группы (групп) в дошкольной образовательной организации/ организации образовательной деятельности с использованием дистанционных технологий в классе (классах) общеобразовательной организации (в течение 2-х часов с момента принятия решения с направлением копии приказа).
2. Обнародовать данный приказ путем размещения полного текста через сеть «Интернет» на официальном сайте Управления образования администрации Нижнесергинского района(https://nsergi16.profiedu.ru/).
3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на главного специалиста Управления образования администрации Нижнесергинского муниципального района Засыпкина В.А.




Начальник 									 	Т.И. Черткова
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